

靖江突发水危机,超市水遭疯抢 又是水源地“有问题”惹祸

昨天全城停水近7小时,下午4点40分逐步恢复供水;水质异常原因暂未查明

昨天上午10时左右,靖江市自来水公司发现长江取水口附近水体有异味,靖江市第一时间关闭取水口,同时迅速启动应急处置预案,启用牧城生态园备用水源。全市暂停供水近7小时,经多方努力,16时40分靖江全市恢复正常供水。现代快报记者获悉,江苏省、泰州市、靖江市环保等有关部门正联合对事件进行调查,调查结果将及时向社会公布。

现代快报记者 吴文锋 尹有文



靖江市民在超市买水 新华社发



昨天连泰州一些超市的水都被抢购一空 现代快报记者 尹有文摄

突发“水危机”

水源厂工人发现取水口水体异常

靖江市自来水公司水源厂位于阳江大桥下游约5公里,紧邻长江,巨大的取水口伸到长江里,周边有8根混凝土铸成的保护灯,保护灯被刷成红白相间的颜色。每天,靖江市68万人就靠着这个取水口喝上长江水。水厂一个摄像头正对着取水口,丁勇随时能从工作台

上看到取水口的情况。丁勇是水源厂的一名班长,每隔半个小时,他就要监测一下水质。

昨天上午,快到9点钟时,丁勇闻到空气中有些异味,敏感的他开始怀疑从长江抽取的水有问题,他抽取了部分水,放到专业仪器上加热。随着温度的升高,异味越来越浓。

处理及时,异常水源没有流到市民家中

自来水从长江到达水源厂之后,要经过七八公里长的浑水管网,然后到净水厂经过处理,再进入千家万户。靖江市自来水公司副总经理顾正东介绍,停止取水后,首先到净水厂进行检测,发现指标

是合格的,说明水质正常的自来水没有流到几十万市民家中。

“我不能保证从水源厂到净水厂的管网没有问题。”顾正东说,将管网的水放空后,中午近12点,水厂从备用水源地取水对管网进行

“@靖江发布”首条消息被指滞后,下午起动态发布

上午10点左右,就发现取水口水体异常,可直到11点37分,“@靖江发布”才发布了第一条提醒消息,消息称“全市广大市民:因长江水源出现水质异常,全市暂停供水。市有关部门已启动应急预案,正在积极处置。因停水带来的不便,敬请谅解。”网友称,提醒有

点慢。不过,下午的滚动发布及时让市民了解到了事情的发展,抢水风波也渐渐得到平息。

“@靖江发布”后来发布消息称,为恢复供水,当已经紧急启用牧城生态公园的备用水源,至少可以满足当地居民一周左右的用水量。昨天下午两点半,现代快报记者

污染原因仍在调查;网传农药船翻沉是假的

昨天下午,现代快报记者驱车经过取水口附近时,仍然能够闻到江风中有一股异味。

靖江全城停水后,网上有传闻称,长江水域有装农药的船翻沉,紧接着,一张沉船的照片在微博上传播开来。当天下午,“@靖江公安”发布消息称,没有接报长江水域有翻船事故的警情。靖江市公安局副政委宋永东告诉现代快报记者

者,经过他们的核实,网上出现的沉船照片是2007年6月9日深圳新闻网刊登的《深圳海域风大浪急船翻沉孕妇落海被救起》一文所配的图。

宋永东表示,目前重点还在处理水污染导致停水一事上,目前除了辟谣,并未对发布谣言的网友采取什么措施。

但污染源头到底是什么?究竟被什么物质污染?自来水厂工

停水后的众生相

抢水抢到了相邻县市

昨天上午,水质异常的消息在靖江传开,虽然“@靖江发布”称有关部门已启动应急预案,但一场抢水行动弥漫开来,甚至蔓延到周边县市。沈先生住在靖江,却在泰兴工作。昨天上午10点多钟,他接到妻子的电话称,靖江超市已经买不到水了,让他从泰兴买点水回家。可当他下午

赶到泰兴的一家大型超市时,发现只剩下5箱水,他全部买了下来。现代快报记者走访了泰兴城区多家大型超市,发现矿泉水货架上基本是空的。据超市相关负责人介绍,有许多靖江市民特意从靖江赶到泰兴买水,有些不明就里的泰兴人也跟着买,一下子就卖空了。

有人为孤寡老人送水

陈丽萍是靖江市博爱老年关爱之家的负责人,这是一个非营利性公益组织,专门帮助孤寡、残疾老人。中午的时候,陈丽萍得知自来水被污染,立即到附近超市抢购了30箱矿泉水,“我们第一时间想到了那些孤寡老人,他们大多数还不知道水被污染了。”陈丽萍告诉现代快报

记者,她带人给斜桥镇上20多个孤寡老人送去矿泉水,“他们不会上网,肯定没有年轻人手快。每个人8到10瓶。”陈丽萍说,虽然她厂里还有工人,水也很紧张,但还是决定要给老人送去,“我们顶多渴一点,忍耐就过去了,这些老人没水就影响到生活了。”陈丽萍说。

网友称有人加价卖水

到了下午两点多钟,靖江市民对于抢购矿泉水已经保持了冷静的态度。不过,在这次抢水风波中,很多精明的商家还是发了点小财。在靖江的工农路上,有商家甚至将矿泉水搬到了路边出售,“已经卖了几百箱了。”该网友表示。

也有商家半价卖水

昨天下午6点,现代快报记者来到靖江城区的乐天玛特超市,虽然供水已经基本恢复正常,但是仍有不少市民搬走一箱箱矿泉水,“最近还是喝矿泉水放心点。”货架旁,某品牌矿泉水工作人员对市民讲,矿泉水买一送一,有市民感到很奇怪,现在矿泉水都卖空了,竟然还有人在搞促销。“你就不要写我们的牌子了。”某品牌矿泉水的销售经理介绍,得知靖江水质异常,超市矿泉水一度脱销之后,他们从周边城市组织了大量货源。因为在畅销时期不但不加价,反而半价销售?这位销售经理称,“我们领导要求做好事,兰州水源被污染时,我们是免费送给市民的。”

各地
反应

沿江其他市水源未见异常

■为了保险起见,昆山、太仓两地暂时关闭长江取水口
■长江水源地频出问题引发关注

靖江自来水出现异味并停水后,由于原因不明,在靖江对岸以及下游长江沿岸,无锡江阴、南通、苏州等地都采取了相应的应急措施。数据显示,这些地方的自来水水质都正常。昨天中午11时许,江苏省环保厅接到泰州靖江水源地水质异味的报告后,启动环境应急联动机制,要求沿江各相关城市立即对水源地进行加密监测。下午1点,江苏省应急监测专家到达靖江自来水厂长江取水口,即将对取水口水质进行监测,下午5点,江苏省环保厅通报说,经监测,无锡、南通、苏州等沿江各市水源地水质未见异常。不过,为保险起见昆山、太仓两地都关闭了长江取水口。

现代快报记者 安莹 赵丹丹 薛晨 何洁 蒋文龙 王玲玲 陆文杰 陈莹 严君臣 胡涓 姜振军 见习记者 尹焱



饮用水水源一级保护区
举报电话: 84815479

饮用水水源保护不能有半点马虎 现代快报记者 尹有文 摄

链接

南京应急水源地有哪些?

对于备用水源地,目前,南京初步选定在八卦洲洲头建一处应急水源地,水库有效库容达742万立方米。石臼湖、金牛湖备用水源地还在可研阶段,目前还没有动工。据了解,一旦长江水源受到污染,南京可以通过石臼湖—秦淮河—秦淮新河70多公里长的清水通道向城区供水。江北金牛湖则通过铺设自来水管道,紧急状况下利用金牛湖水源反向对六合地区供水。



3问长江水

1 长江水源为何频频被曝污染?

供水企业称长江取水不可控因素太多

是难以控制的。

该负责人介绍,为此,沿江相关供水企业建立了水源地信息联动机制,如果发生污染,会通知上下游企业做好跟踪监测,做好应急准备,是民间的互动,并没有明确的部门出来牵头。

“靠供水企业来,我们只能及时发现问题,如果我们正常供应处理不了的话,我们只能停止供应,这是我们能做到的。”该负责人称,“我们只希望政府该管的要管起来。”

2 江苏水源水质情况如何?

每月一报,3月份93个集中式饮用水源全达标

水环境质量总体保持稳定。控断面符合Ⅲ类比例同比小幅上升,准河流域规划断面达标率保持稳定,太湖流域重点断面达标率小幅上升。93个集中式饮用水源地水质全部达标。长江流域考核及评估断面水质达标率继续保持高位。本月河流仍处枯水期,太湖流域水质异常波动现象略有增多,与去年同期相比增加8起。预计下月起进入河流平水期水质将有所改善。

3 江苏饮用水源地如何防止异常?

全天候自动化实时监测,一有异常,就会发现

据了解,目前江苏的集中式饮用水源地已经实现“无人操作”的自动化模式,环保部门可对市民喝水的大水缸实时监测,一旦水质有问题,可以快速预警。

饮用水源地按水源类型可分为湖库型和河流型。湖库型饮用水水源地通常远离工业区,布局单一,水质状况总体良好;河流型饮用水水源地地域跨度大,水质变化因素多,且易受外界污染,监测相对复杂许多。